

DEBRECEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KOZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK :

Magyarországon: félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. — fill.
Külföldön: félévre 9 kor., negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő:

Dr. Varga Lajos.

Felelős szerkesztő:

Békásy Jenő.

Egyes szám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Csapó-utca 11. Telefon 412

Vissza a multba!

A mohácsi vész, a teljes erejében pompázó török birodalom és a még kialakulatlan osztrák hercegség elébe tette a vérző Magyarországot.

A török elvonulása után Szapolyai Jánost ellen királyul állította fel a nemzet, majd ennek halála után amott a Dunántul Perényi Péter mellé sorakozott, aki azután Bécsben örökös fogadásban töltötte élete hátralevő napjait.

Tehát már akkor érezte a magyar nemzet, hogy olyan királyra van szüksége, aki tömörítse a szétagolt országot, egyesítse a nemzet minden erejét a Kelet felől reá törő ozmán hódítás ellen.

A magyar nemzet ismét csakis 1867-ben, a június 8-án megtörtént koronázás, hitével és királyi eskü által látta Magyarországot tömörülését, egységesítését megvalósítva. Immár 38 év mult el azóta.

A magyar nemzet ez idő alatt békés fejlődésben megerősödött és megizmosodott annyira, hogy Keleten a reá váró missiót immár teljesítheti. A régi korszak az új idő történelmében megújul. Kelet kisebb néptörzsei, a szerb, a bolgár, az albán, az egorita, mely a göröghöz csatlakozott, a Balkán félszigeten fegyverrel áll egymással szemben: a bosnyák nem vágyik többé harcaikba, a béke áldásait élvezi.

Mit ismerik a Lajthántul a balkáni viszonyokat? Mi tudják az osztrák szellemben nevelt tábornokok, hogy Kelet felgyuladt tüzeinek elfojtására a gyenge török hatalom erélytelen? A nemzetközi esendős csapatok a nemzeti küzdelmek elfolytására már csak azért sem alkalmasak, mert vagy egyik, vagy a másik népfajhoz vonzódnak.

A bosnyák occupatio arra tanított, hogy nem csupán számbeli tulsulyal bírja féken tartani a háborgó elemeket, hanem a történelmi visszaemlékezések hatásával is, a miről a Lajthántul vagy mit sem tudnak, vagy tudni sem akarnak!

Az egységessé tett, a tömörített Magyarország nemzeti őseréjét a kívánorlási törvény alkalmazásával törekedtek lecsapolni a kormányférfiak.

Igaz, hogy a magyarnak kenyér is kell s ha azt hiszi, hogy Amerikában könnyebben megszerezheti, hát legyen neki! — de hogy egyenesen törvénynyel utaljon reá a kormány maga, ez felismerése ugyan a bajnak, de végzetes orvosság, mely opiumnál is erősebben hat és gyilkol.

A magyar nemzetnek szüksége van arra, hogy keleti politikája, melyet a

mohácsi vész egy időre megakasztott, érvényesüljön.

Nekünk a nyugati népek rokonszenvére, a keleti népek barátságára van szükségünk, ezt pedig nem érhetjük el másként, csak úgy, hogyha tudják, hogy vagyunk.

Amikor Palmerston angol kancellár elítélte a magyar törekvéseket, őszintén mondotta azt, hogy Magyarország az osztrák monarchia provinciája; pedig neki ismernie kellett volna a magyar nemzet jogait.

Az osztrák absolutizmus és a magyar indolentia közreműködött abban, hogy a világ előtt a magyar mint nemzet ne létezzék.

Az osztrák absolutizmus és a magyar indolentia több kárt tettek a magyar nemzetnek, mint ezredéves történetünkben annyi vész és vihar összevéve, mert a szétagolt Magyarország magyar része az erdélyi fejedelmek és a Rakócziak korszakában nyugot ellen küzdött lételért, gyakran egyes nyugati nemzetek szövetségében és tudták rólunk, hogy a Duna völgyében van egy nemzet, melynek ereje fölülmulja szomszédainak összesített erejét, tehát lehet rá számítani a répek történetében, dg az indolentia fátyollal, azután röggel, azután hanttal borította el; jó szerencse, hogy újra feltámadhattunk. És most ismét Keletre kell tekintnünk.

Ha élni akarunk, Keleten újra meg kell jelenniök a magyar zászlóknak, újból fel kell hangzania a magyar vezényszónak, újra ki kell fejlődnie a magyar királyi fénynek, újra duzzadnia kell a nemzeti őserőnek.

A vezérlőbizottság nyilatkozata.

A vezérlőbizottság keddi ülésén a kormány intő szövegére a következő válasz ki-bocsátását határozta el:

A miniszterelnök ur a törvényhatóságokhoz „intő szöveg”-nek elnevezett köriratot intézett abból a célból, hogy őket a folyó évi június hó 21-én hozott képviselőházi határozattal szemben a passzív ellentállás szervezésétől elriassza. Kikötésbe helyezi az idevonatkozó törvényhatósági határozatok megsemmisítését, mert a miniszteri okoskodást követve, ezek volnának azok a határozatok, amelyek „a fennálló törvényeket sértik és kikerülhetetlenül a rend felbontására vezetnek”.

Midőn a vezérlő bizottság a többi pártok által reá ruházott feladat szerint ezzel a miniszterelnöki körirattal szemben állást foglal, nem mehet túl azokon a határokon, amelyek magá a képviselőház előbb idézett határozatában megtartott. Ez a határozat arra szorítkozik, hogy alkotmányos alapelveket és törvényeket ajánl a törvényhatóságok

figyelmébe a nélkül, hogy ez alapelvek alkalmazásának módjára nézve utasítást adna. Ugyanebben a körben akar megmaradni a vezérlő-bizottság is, midőn ama miniszterelnöki körirat téves állításaival szemben a való tényállásnak megállapítását tartja kötelességének.

A körirat alaptévedése abban áll, hogy a jelenlegi kormányt törvényesnek és alkotmányosnak tartja, bár — a körirat szavai szerint — „parlamentari többségre nem támaszkodik”. Ebben a tételben alkotmányunknak forradalmi természetű felforgatása foglaltatik. A fejeváry-kormány kinevezésének ténye önmagában véve törvényes volt; de már az a jelleg, melyet ez a kormány a miniszterelnökhöz a kinevezéssel egyidejűleg intézett királyi kéziratban magának tulajdonított, ellenkezett alkotmányunkkal, a kormánynak hivatalban maradása pedig, a képviselőház bizalmatlansági szavazata után, nyílt dacolás az 1848: III. törvényeikkben lefektetett alkotmányos alapelvekkel. Midőn ugyanis a törvény ki mondja, hogy a király a végrehajtó hatalmat csak felelős minisztérium útján gyakorolhatja, törvénybe iktatja a „felelősség” fogalmát, mint a törvényes és alkotmányos kormányzás föltételét, mely fogalom magában foglalja a politikai felelősséget ép úgy, mint a jogait.

A politikai felelősség pedig azt jelenti, hogy a kormánynak birnia kell kormányzati ténykedésére nézve a nemzeti képviselő-többségnek helyeslését, fennállására nézve a többség bizalmát. Kormány, mely már keletkezésekor kijelenti, hogy erre nem törekszik, ettől függetlenül akar kormányozni, már ezzel is alkotmányellenes alapra áll, ha pedig, smint a fejeváry-kormány tette, a képviselőház bizalmatlansági szavazata után is kormánynon marad, sőt nyíltan kijelenti, hogy ez a bizalmatlansági szavazat állását nem érinti, kifejezetten szembeszáll az 1848: III. törvényekkel. Ez a kormány tehát sem nem törvényes, sem nem alkotmányos; a meghajlás előtte olyan precedens volna, amely alkotmányos szabadságunk leglényegesebb biztosítékát, a kormány politikai felelősségének törvénybe iktatott elvét, sarkából kiforgatná. Az ilyen kormányzást minden törvényes eszközzel lehetetlenné tenni szent kötelessége mindenkinek, mert a törvényes ellentállással összekötött tagadhatatlan bajok és veszélyek eltörpülnek nemzeti létalapjaink azon megingatásával szemben, amely beállana, ha sikerülhetne némi alkotmányossági és törvényességi látszattal az alkotmány lényegét, a nemzeti akaratnak békés és törvényes érvényesülését kijátszani.

Téves tehát a körirat kiinduló pontja, midőn a Fejeváry-kormányt törvényesnek és alkotmányosnak állítja, és ez az alaptévedés adja meg mindazok jelentőségének mértékét, amiket a körrendelet a kormányzat folytonosságának szükségéről és a közteherviselési kötelességről, valamint a törvényhatóságok és tisztviselők hivatásáról elmond.

Kormányra igenis, mindig szükség van, mert az állami gépezet meg nem állhat; de ebből nem következik az alkotmányellenes kormányzásnak jogosultsága, mely csak külsőleg gépiesen, esetleg erőszakosan biztosíthatja a közrend fennmaradását, annak jogi és erkölcsi alapjait pedig megingatja és így összeomlását előkészíti, hanem az következik ebből az igazságból, hogy az alkotmányos kormányzás folytonosságában nem szabad megszakításnak beállani.

A most bekövetkezett megszakításért a miniszterelnök a mostani többségre igyekszik a felelősséget hárítani, mely szerinte sem kormányra nem akar megtérni. De ez az állítás a tényekkel ellenkezik. A parlamenti többség attól a pillanattól kezdve, amelyben a nemzet bizalma által azzá lett, kész volt és ma is kész a kormány elvállalására; csak arra nem kész, hogy a kormányrajutás céljából elejtse annak a programnak egy lényeges részét, a melyben a választásoknál megnyilvánult nemzeti akarat nyer kifejezést és pedig éppen azt a részt, amelyre nézve a nemzeti akarat talán a legöntudatosabban jutott megállapodottságra, amint azt minden illetékes tényező tudja, és csakis ezért nem kísérli meg a válság megoldását a másik alkotmányos uton, t. i. új választások elrendelése által. A miniszter vádja tehát a válságban csak annyit jelent, hogy a többség nem akart és nem akar a nemzetről nyert mandátum elárulásával és a nemzeti akarat kijátszásával kormányt vállalni, ezt a szemrehányást pedig alkotmányos lelkiismeretünk nyugodtan elviseli. Sokkal jogosabban értheti a mostani kormány tagjait az a vád, hogy alkotmányellenes kormányzásra való vállalkozásuk által előmozdították, sőt talán egyedül tették lehetővé az alkotmányos kormányzat folytonosságának megszakítását.

A nemzet meggöbbenéssel tapasztalta, hogy magyar emberek ilyenre készek voltak. Az a szépitgetés, hogy ezt csak a többségi kormány előkészítése végett eslekedték, még jobban domborítja ki vállalkozásuk alkotmányellenes jellegét. Mer példátlan eset az alkotmányos nemzetek történetében olyan kormány alakulása, mely kormányzati programmal vállalja azt a törekvést, hogy a parlamenti többséget bizonyos, felülről eléje szabott program alapján kormányalakításra rábírra.

Hasonló elbírálás alá esik a miniszteri köriratnak az a kifejtése, mely szerint „a haza közterheinek viselése nancsak törvényes, hanem egyuttal hazafias kötelesség is; az önként fizetett adók és előálló újoncok a hazafias kötelesség meleg érzésének következményei. Hogy e kötelesség teljesítését éppen az ország hatóságai és tisztviselői nehezítsék, az erkölcsi képtelenség s nemzetünk történelmi jellemével össze nem fér.”

Ebben az állításban kétségtelen igazság az, ami a közteherviselés kötelességse-

rőségéről mondatik s mi is ezzel egyetértőleg hangoztatjuk, hogy egyetlen honpolgár se adja oda magát annak a tévhitnek, mintha most esedékes adózási vagy katonáskodási kötelezettsége alól föl volna mentve, mintha azt nem kellene teljesítenie, mielőtt az alkotmányos rend helyreállott. De a közteher viselés törvényes és hazafias kötelesség nemesek nem kívánja, hanem egyenesen kizárja azt, hogy ezek a teljesítések olyan kormánynak bocsáttassanak rendelkezésére, amely azok átvételére és felhasználására törvényes felhatalmazással nem bír, azt nem is kereste és ezzel bevallotta, hogy saját tudomása szerint is ilyen felhatalmazást el nem nyerhetne. Önkéntes adófizetés és újoncöl állás egy olyan kormány rendelkezésére, amely kormány a törvényhozás akarata ellenére akar azokkal rendelkezni, nem gyöngéd kötelességérzetnek, hanem laza alkotmányos lelkiismeretnek jelle. Azok a köztisztviselők tehát, akik az alkotmányellenes kormányzat ilyenmü támogatásánál közvetétsüket megtagadták és azok a törvényhatóságok, amelyek tisztviselőiket ily irányban utasítják, nem követnek el sem törvénytelenséget, sem erkölcsi lehetetlenséget, sem olyasmit, ami „nemzetünk történelmi jellemével össze nem fér.” — hanem ellenkezőleg: utját állják a közjavadalmak illetéktelen — tehát törvénytelen — felhasználásának és híven alkalmazkodnak nemzetünk alkotmányos életének, különösen pedig a törvényhatóságoknak legszentebb hagyományaihoz, saját törvényes kötelességük legszigorubb fel fogásához.

Ha pedig a kormány ezeket a határozatokat megsemmisítendő, törvénytelenül és joghatály nélkül járna el. És pedig először azért, mert a törvényhatóságokkal szemben olyan jogokat akarna gyakorolni, amelyeket a törvény alkotmányos, a képviselőház ellenőrzése alatt működő kormányra ruház, holott ez a kormány nem alkotmányos és a képviselőház ellenőrzését magától kifejezetten elhárítja. Másodszor pedig azért, mert a törvényhatóságok e határozatai nem új jogot akarnak megállapítani, hanem csak a feanálló törvények szigorú alkalmazására hívják fel tisztviselőiket, mely törvények fölötté alának a miniszteri megsemmisítésnek és külön megyei határozat nélkül is kötelezik a tisztviselőket. A kilátásba helyezett megrendszabályozással tehát csak az alkotmány-

ellenes kormányzás szándékában való megrogzottságot árulnak el, de jogi hatálylyal nem bírnának.

Az „intő szózat”-nak nevezett körrendelet tehát nem tartalmaz semmit, ami a törvényhatóságokat jogi szempontból a törvényes eszközöket érvényesítő passzív ellentállás teljes kifejtésében gátolhatná; de nem is bírhat erre a célra erkölcsi erővel, mert egy alkotmányellenes kormány nincs abban a helyzetben, hogy bárkit is alkotmányos kötelességei tekintetében intőleg utba igazithasson. Összes ereje ez intő szózatnak azokban a károknak rejlik, amelyeket a kormányban bár joztalan eselekvése egyes tisztviselőknek tényleg mégis okozhat.

De e tekintetben csak utalhatunk a június huszonegyedikén hozott képviselőházi határozat azon pontjára, amely szerint a képviselőház az alkotmányos rend helyreállítása után első kötelességének fogja tekinteni azoknak a káro odásoknak orvoslását, amelyeket a nemzet és egyesek a küzdelem ideje alatt netán szenvedni fognak. Hogy pedig a nemzet és egyesek a küzdelem ideje alatt netán szenvedni fognak. Hogy pedig a nemzetnek ehhez éppugy, mint az alkotmányellenes kormányzat és a kormányzat minden elősegítői felelősségrevonásához van ereje, amint van joga és akarata, azt senki kétségbe nem vonhatja. De az időközi szenvedések enyhítéséről is részben már gondoskodtak, részint még gondoskodhatnak a törvényhatóságok. A nemzet hála fogja kísérni mindazokat, akik e súlyos időben a nemzet törvényes és alkotmányos ellentállását támogatják.

Súlyos szenvedéseket, esetleg anyagi veszteségeket talán nem fogunk elkerülhetni, de ezek helyrehozható bajok. Helyrehozhatatlan volna azonban a nemzetnek erkölcsi veresége, amelyet szenvedne, ha az önkényuralom fenyegetései előtt jogai megvédésében meghátrálna. A szenvedések is annál rövidebb ideig fognak reánk neheznedni és annál kisebb mérveket fognak öltetni minél elszántabb a nemzet törvényes védekezése.

Politikai válság.

A szövetségelt ellenzék vezérőlbizottsága tegnap délutáni ülésén megadta választát báró fejérvary tábornaszernagy-miniszterelnöknek a törvényhatóságokhoz intézett

A kérő.

Írta: Prém József.

A szomszédasszonyok, irigykedő magántisztviselőnők, rossz nyelvű tanítónék már hetek óta suttogták maguk közt:

— Persze, Elvira megint menyasszony.

Azt a „megint” szót olyan gunyosan nyomták meg, olyan szívtelenül, hogy mindenki azonnal sejtette: milyen nagy szerencsétlenségnek a hirdetője ez az egy árva szó.

A pletykát Elvira saját édesanyja terjesztette, olyan buzgón, ahogy csak az anyaszív képes rá, amikor leánya boldogsága, leánya becsülete forog szóban. A színház tájkán is ragóta tisztában volt mindenki Elvira dolgával. Esténként az öltözőben összedukták fejüket a naivák és a szendék és megbeszéltek az esetet.

— Mit is várna Elvira arra a gögös, szívtelen kamarásra? Az ugyan vissza nem jön többé! Bezzeg, most három éve mennyit alkalmatlankodott itt! Hogy árasztotta el virággal, cukorkákkal a kis Elvirát! Hány-szor megvaosoráztatta még a barátait is! Aztán hirtelen elutazott...

— Rájött, hogy Elvira mást szeret?

— Ej, no, csak ráfogta.

— De hát a gyermek? Annak csak a kamarás ur az apja?

— Ó! De hisz ismeritek Elvirát. Olyan büszke, hogy még mentegeni se próbálta magát, amikor a kamarás ur kételkedni kezdett. Inkább lemondott mindenről, még ő róla is, a büszke gavallérról és szegyenét eltakarva, visszavonult.

Valóban igen ritka lélekerő lakozott Elvirában, a kis énekesnőben. Viszavonult a

színpadról, ahol diadalokat aratott és csak a gyermekének élt. A gyermek, kissé vézna, sápadt, vérszegény fiúcska, nemesek a kamarás ur keresznevét viselte, hanem feltűnően hasonlított is rá. Aki egyszer látta Ajnáskeőy Ivánt, az előkelő, mindig keztüis kezű, mindig illatos gavallér és megpillantotta a kis Ivánt, aki most már tipeget a kertben, az udvarban, kétségtelenül rájött az első szempillantásra, hogy itt a legelső vérrokonság forog fenn s hogy soha apa oly biztos nem lehetett: vajjon fia-e ez a csemete vagy nem?

Elvira hónapról hónapra mind nagyobb örömmel, elégtétellel nézte a kis Ivánt. Kipirult arccal, túlaradó boldogsággal mondta sokszor:

— Nézd, anyám, nézd! Épp olyan a járása, olyan a mozdulata. A szemeit épp úgy forgatja. Látod, a fejtartását — nem éppen úgy hajtja meg magát?

És titkon hozzátette, amit az anyja már hangosan kimondott:

Csak lássa a fiát a kamarás ur, csak egyszer lássa és tudom, hogy minden jóra fordul megint.

Ez a biztatás, ez éltette Elvirát két éven át. Kiheverte mérhetetlen bánatát. Az élet ismét követelte jogait s egy nap megint ott pompázott a színpadon, megszépülve s a rajongók, az udvarlók seregétől körve.

— Mindenki jön, csak ő nem! — panaszkodott Elvira és váltig kereste tekintetével a páholyokban s a földszint első soraiban.

Az udvarlók közül egy jóra való fiatal ember, Komlóssy Tibor minden este hűségesen hazakísérte a lányt. Nem tágitott, bármily hideg volt iránta Elvira, Ha a lány

hideg volt, ő annál melegebben ölelgette, csókolgatta a kis Ivánt. Voltaképpen azért kedvelte Elvira is, mert ez a derék ember folyvást dédelgette a kis csemetét. És komikusán megindító volt, amikor így vallott szerelmét:

— Nem akarok én semmit, csak a kis Iván apja akarok lenni.

Elvira eleinte megijedt, majd nevetni próbált; később voltak napjai, amikor sirva fakadt a becsületes, őszinte szavak hallatára. És jóleső érzés dobogatta a szívére, valahányszor Komlóssy Tibor meglátogatta.

Az anyja már kezdett megbarátkozni a gondolattal.

— Elvégre is kérőd. Becsületes, derék kérő. Igaz, nem kamarás, nem is gazdag ember, csak újságszerkesztő, de jó neve van és tisztességes jövedelme. Ha feleségül még hozzá; minden lap magasztalni fog. Még igazgató is lehetsz, mert ez az ember társulatot szervez — és kitudja még: mire viszi!

A leány mélyen felsohajtott és nem válaszolt.

— Ne szaladj el. Tartsd rezervában.

— Anyám! — Méltatlankodott Elvira.

— Ej, hát ez az okosság. Sohase félj attól a „rezerva” szótól. Aki egyszer már megjárta, mint te, édes drágaságom, az nem lehet eléggé óvatos és előrelátó.

Komlóssy Tibor aztán az egész évad alatt mint Elvira kérője szerepelt. A kollégák gratuláltak neki, sokan irigyelték; mások mosolyogtak a naivságán, hogy meg akarja menteni a szerencsétlen leányt, ki már anya. És a szomszédasszonyok, az irigykedő magántisztviselőnek és rossz nyelvű tanítónék: az ablakok mellől vihogva, moso-

„nyugodt, komoly, méltóságos, olyan, mint egy parlamenti többség nyilatkozatának lennie kell, mely az igazi nemzeti akaratot képviseli. S ez a válasz mindjárt előszavában összetöri — a törvényre való hivatkozással — a darabont-kormányt azt a magyar nemzeti közvélemény megtévesztésére irányuló állítását, hogy a fejérvári miniszterium, a nélkül, hogy a parlamenti többségre támaszkodhatnék — csupán a királyi kinevezésre hivatkozva — alkotmányos kormányzat volna.

A tábornagy-miniszterelnök „intő szövege” nyájas, udvarias szavakba burkolva, megfenyegette a törvényhatóságokat s azok tisztviselőit, hogyha az önkéntes adókat be nem szolgáltatják s az önként jelentkező ujoncokat el nem fogadják, akkor a megtorlás fegyvereivel fog élni s azokat a tisztviselőket, a kik egyenes fölöttes hatóságoknak, illetékes törvényhatóságaik határozatának nem engedelmessé válnak, felfüggeszti hivatalos állásaiktól. A vezérő-bizottság mai nyilatkozatában, — vagy hogy úgy mondjuk, a törvényhatóságokhoz intézett tájékoztatójában — bebizonyítja, hogy erre a törvénytelen — az országgyűlés bizalmát első bemutatkozásánál elvesztett — kormányzatnak nincs joga. Ezzel szemben igenis megállapítja, hogy egy törvénytelen kormányzattal szemben nemcsak törvényben gyökeredző joga, de kötelessége is a törvényhatóságoknak a passzív rezisztencia alapjára helyezkedve, az országgyűlés által meg nem szavazott adók beszedését és ujoncok előállítását annak az alkotmányellenes kormányzatnak megtagadni, melynek vezetésére — sajnos — most is akadnak magyar emberek — legalább magyarországi születésűek és illetőségűek — igaz, hogy csak — heten.

A kormány ellenakciója.

A szövetséges ellenzék vezérő-bizott-

lyogva nézték, mint jön az ábrándos szerkesztő ur, boldogan, gyorsan, épp úgy, ahogy három év előtt a blazirt kamarás jött, önértzetesen és kimért léptekkel.

Elvirából egy nap kitört a becsületes őszinteség.

— Edes Tibor barátom! Ne ámítsa magát tovább Láska, én szeretem magat, de nem lehetek a neje.

— Ne folytassa! Vagy még midig őt szereti, őt, aki szerencsétlenné tette, azt a szivtelent, azt a jellemtelent?

— Tibor! — És élesen sikoltzott Elvira. — Na bántsa őt, ne sértegesse. Gyermekemnek apja ő és én mindent megbocsátottam neki.

— Mire vár? Mj a terve?

— Ó rá várok. Ő fogja eldönteni újra az életem sorsát. Tudja, miért nem jött eddig? Nem is volt ideháza. Külföldön járt — de tegnap megérkezett.

— Oly jól tudja? Rágondolt folyvást?

— Itt lesz. Ő érzem, hogy meglátogat. Csak olvassa a sikereimet — tudom azonnal fölkeres. Ma este játszom, új szerepem lesz.

— Magasztalni fogom! Az egekig emelem, Elvira! Hadd lássa, kit vesztett el a legős ember.

— S ha újra megszeret, ha kibékít, ha —

— Ha megkéri kezét? — és Komlóssy Tibor mosolygott.

— Gunyol? Csak lássa a fiát. Tudom, ha a kis Ivánt eléje vezetem: megölel engem is.

Az újságszerkesztő aznap kétségbeesve távozott. És ez a kétségbeesés másnap fokozódott. A reggeli lapok telve voltak Elvira di-

sága által kibocsátott manifesztáció még tegnap este tudomására jutott a kormánynak. Dacára annak, hogy a szöveg nyugodt, mérsékelt, tisztán törvényes alapon mozog, a kormány körében mégis megdöbbenést kellett, különösen pedig azon része, melyben az önkéntes adók beszedésére az önként jelentkező ujoncok állításának megtagadására serkentik a törvényhatóságokat.

Báró Fejérvári Géza a kormány tagjait még tegnap este egy ma délelőtt 11 órakor tartandó rendkívüli minisztertanácsra hívta egybe és ez alkalommal kizárólag a szövetséges ellenzék manifesztációjával szemben szükségessé vált kormányintézkedések megállapítása képezi a tanácskozás tárgyát.

A rendkívüli minisztertanácsot ma délelőtt csakugyan meg is tartották és a jelenleg Londonban időző György Endre földmivelésügyi miniszter kivételével részt vett azon a kabinet minden tagja. Bár a minisztertanács mai megállapodásáról még semmi pozitív értesítés nincsen, igen megbízható forrásból eredőleg jelezhetjük, hogy a kormány által szándékolt megtorló intézkedések közül első sorban is a törvényhatóságok által hozott ellenállási határozatok megsemmisítése fog megtörténni, közvetlenül szután pedig a renitens törvényhatóságok fejeit, az alispánokat függeszti fel állásuktól a belügyminiszter. Mindez azért, hogy azokat a törvényhatóságokat, amelyek még nem foglaltak állást a kormánnyal szemben, az erre irányuló határozatok meghozatalától elriasztják.

Szóba kerül — tudósítók értesülése szerint — a mai minisztertanácsban a hadsereg létszámának zavartalan fentartása is és — mint azt hetekkel ezelőtt már jelentettük — a kiszolgált katonákat nem fogják az idén visszatartani, nehogy a fegyelem meglazulása következzen be, mint az két évvel ezelőtt megtörtént. A létszámnak a kiszolgált katonák hazabocsátásával előálló hiányát ezuttal a póttartalék legutóbbi három évfolyamának be-

csőségével. A kérő ur elsieltett imádottjához de mily nagy volt a meglepetése, amikor a ház előtt számozatlan bérkocsit látott.

Benézett a kertajtón s majd leroskadt, amint a veranda mélyében Elvirát pillantotta meg és mellette Ajnácskeő Ivánt.

Bement a házmesternéhez és ott várt, mi lesz?

A kamarás ur pedig tetszelegve hallgatta Elvira csevegését. A lány minden erejéből úgy tett, mintha leszámolt volna a sorával. A gavallér széptevését megmosolyogta. Mászt várt ő. Komoly szavakat és nem bököt. A kis Iván ott játszott az udvaron egy virágágy mellett. Elvira egyszer kétszer odaszólt:

— Iván, Ne bántsd a rózsát, megszurja ujjacskádat a tövis.

Várt, hogy a kamarás ur odaszóllítja a fiút. Tán maga megy oda hozzá. De meg se mozdult. A fiu éppenséggel nem érdekelte. Végre Elvira felugrott és ölbekapva a gyermekét: odahozta a verandára. Egyenesen a kamarás ur ölébe tette le.

— Nézze, milyen a fiam!

Ajnácskeő Iván kelleltenül letette a gyermeket a földre. És leporolta a szépen kivastalt pepita nadrágját. Meg se csókolta, meg se szólította a fiúcskát. És nemsokára kegyesen bucsuzott is. A szomszédasszonyok hosszasan utána néztek a gummikerekű hintónak.

Aznap este Elvira nem lépett föl. Siró görcsök kínozták és egyre kiáltozta:

— Ó, a szivtelen! A gaz! Saját fiát nem ismerte meg!

Nincs már becsületes ember, csak maga — Tibor!

hívásával fogják pótolni. A póttartalékosok behívását a hadsereg vezetősége azonban nem fogja a közigazgatási hatóságok segédkeztetésének igénybevételével eszközölni, mert a törvényhatóságok eddigi határozataiból következtetve semmi gyakorlati eredményre kilátás nincsen, hanem a helyett az egyes ezredek parancsnoksága maga fogja a behívókat posta útján, vagy katonai szolgálati úton kézbesíttetni.

Hogy ezeken kívül még milyen más intézkedések megtétele ment a mai minisztertanácsban határozattá, azt nem tudjuk, annyira azonban bizonyos, hogy ez a kormány semmi esetre sem fog az erőszakos eszközök között válogatni.

A fizetésképtelen kormány.

Szeged város tanácsának tegnapi ülésén mint onnét írják, érdekes ügyet referált Bokor Pál gazdasági szenátor. A szóban forgó dolog a mellett tesz bizonyossá, hogy a fejérvári-kormány nem tudja, vagy nem akarja beváltani azokat a fizetési kötelezettségeket, melyek a kabinet csere révén reája áthárultak. A szegedi körtöltés kibővítési munkálataihoz az állam nagyobb segínyt helyezett kilátásba. A többször megígért kormánysegélyben bizva, az idén megkezdtek a nagyszabású munkát. Erre az évre 240.000 korona hozzájárulás volt praeliminálva, de az új földmivelésügyi miniszter azzal a váratlan leirattal lepte meg a hatóságot, hogy a politikai állapotok miatt nincs abban a helyzetben, miképp a foltó évre előirányzott 240.000 korona államsegélyt utalványozhassa. Ez a kategorikus kijelen és annyit jelent, hogy ne is várják a szegediek az államsegélyt, mert az, ebben az évben legalább, nem fog leérkezni. Egyben — elburkolva bár — de jelenti azt is, hogy a kormány fizetésképtelen, hogy az örökségül reája maradt köteleességeket elintézni nem tudja. Hogy a bajon valamiképp segítsenek, a szegedi városi tanács tagjai megkérték dr. Lázár György polgármestert, hogy a 240.000 koronás segélyrészlet sürgős folyósítása iránt tegye a kormánynál lépéseket és adja tudomásul a földmivelésügyi miniszternek azt is, hogy a jelen „politikai állapotok” éppen nem befolyásolhatják a praeliminált államsegély megküldését — ha ugyan az állami kasszájában van pénz.

Tisza gróf Zselénski Róbertnél.

Gróf Tisza István vasárnap gróf Zselénski Róbert látogatására Ujf lura érkezett. Gróf Zselénski több lippai választóval a radnai állomáson várta vendégét, a kinek tiszteletére Ujfalun ebédet adott. Az ebédnél ott voltak a többi közt báró Manassy Barco és báró Braunkker Lamorál. Az ebéd után a többnyire sváb gazdákból álló nyolevan tagú küldöttség kereste fel gróf Tiszát, a kit Luckhamp hidegkuti földbirtokos üdvözölt. Makamath ujfalusi gazda üdvözölő iratot nyújtott át gróf Fiszának, a melyben Zselénski minapi beszéde értelmében köszönetet mondandak politikai működéséért. Gróf Tisza röviden válaszolt és kijelentette hogy ezentúl is megkezdett útján fog haladni, annak az igyekezetnek szentelve erejét, mely a hatvanhét alapján célozza a király és a nemzet közti egyetértést.

H I R E K.

Julius 1 én új előfizetést nyitottunk a Debrecenre. Kérjük azokat a tisztelt előfizetőinket, akiknek előfizetésük a múlt hó végével lejárt, hogy az előfizetés megújításáról ideje korán gondoskodni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében akadály történjék.

— **Működik az adóhivatal.** Megemlékeztünk és felhívtuk a polgármester ur figyelmét már egy ízben arra a különös esetre, hogy a városi kézbesítő hivatal nyakrafőre kézbesíti az adóhivatal által kiszabott illetékekre vonatkozó fizetési meghagyásokat, Debrecen város megtiltó közgyűlési határozata dacára. Felszólalásunknak sajnos nem volt meg az eredménye azért, mert a hatóság ragaszkodván a közgyűlési határozat szövegéhez, abban erre vonatkozólag külön intézkedés nem történt. Mi azonban úgy vagyunk értesülve, hogy a határozat szövegezésénél ez az ügy szóba került és épen a polgármester volt az, aki ellenezte a külön intézkedés megtételét azon oknál fogva, mert az önkéntes adók beszedésének megtagadásából önként folyik, a fizetési meghagyások nem kézbesítése is.

— **Ipartestületek kongresszusa.** Az országos ipartestületi kongresszus, mely minden három évben szokta ülését megtartani, az idén Szabadkán lesz szeptember hó 8-11-ig. Az ipartestületek bizottsága a meghívókat már szét küldötte. Ezen ülésén a debreceni ipartestület is képviselteti magát s a tagokat a legközelebbi előjárásági gyűlésen fogja megválasztani.

— **A kis vasut mizériái.** Tegnap is szóvá tettük a kisvasutnál észlelhető viszályosságokat. Ma arról kellett meggyőződnünk hogy a helyi vasut megállapított menetrend idejét nem tartja be. Csodálatos, hogy annyi baj tapasztalása, mint amennyivel zavarja a közönséget a kis vasut. Nem indítja a városi tanácsot retorzióra. Elvégre a tanács kezében szerződés van és szerződészegés címén szabályszerűen lehetne elverni a pert a kis vasuton.

— **Miniszteri biztos.** A vallás és közoktatásügyi miniszter Mármaroszigeten szeptember hóban tartandó javító és pótló érettségi vizsgára miniszteri biztosul Vámosy Mihály nyugalmazott főgymnáziumi tanárt rendelte ki.

— **Kisiklott vonat.** A Budapest—Debrecen között közlekedő gyorsvonat, mely rendszerint 12 óra 7 percekor szokott megérkezni, másfél órai késéssel futott be a debreceni állomásra. A vonatkísérő személyzet állítása szerint Ujszászon egy tehervonat kisiklott és ez okozta a késést, mi miatt a Debrecenbe érkező fővárosi lapok Püspök-Ladányba maradtak és csak a négy órai személyvonattal érkeztek meg.

— **A „csapókerti függetlenségi és 48-as olvasóköri“** 1905. évi augusztus hó 5-én, szombaton a csapókert I. járás 61. sz. ház (id. Bolgizsár János kisvendéglője) udvarán könyvtárának és felszerelésének gyarapítására zártkörű táncmulatságot rendez. Belépti díj személyenként 80 fillér. Gyermekjegy 40 fillér. Kezdeté este 8 órakor.

— **Gazdasági iskola a tanítóképzőben.** A közoktatásügyi miniszter rendeletet intézett valamennyi tanfelügyelőhöz, amelyben elrendeli, hogy a jövő iskolaévtől kezdve mindazoknál az állami tanító- és tanítóképző-intézeteknél, ahol a gyakorló iskola eddig csonka, azaz V—VI. osztály és ismétlődő iskola nélkül működött, életbe kell léptetni az V. és VI. osztályt és a gaz-

dasági irányú ismétlődő iskolát. Tervbe vette továbbá a miniszter, hogy valamennyi tanítóképzővel kapcsolatosan főző-iskolát és kisebb házi gazdaságot rendeztet be a gyakorlati oktatás céljára.

— **A cégtársak tragédiája.** Megdöbbentő tragédia játszódott le tegnap a szegedi Csonka és Trompach-féle vasesztergályosműhelyben. A cég főnökei, ifjabb Csonka János és Trompach szét akartak válni s bicsuzás közben olyan heves párbeszéd fejlődött ki köztük, hogy Trompach elvadulva a társára. Csonkának volt még annyi ereje, hogy fölkapjon egy vasdorongot és kétszer rácsújtson a Trompach fejére. Közben Trompach a saját mellének szegezte a fegyvert, amelynek golyója azonnal meztört. Csonka négy sebből vérezve rohant ki az udvarra és csak ennyit mondott:

Leszámoztam ezzel az emberrel!

Aztán összeesett és tíz perc múlva meghalt. A gazdátlanul maradt vasesztergályosműhelyhez Csonka adta a pénzt, Trompachnak a szakértelmével járult hozzá. Csonka később fölmondott társának, aki erre elhatározta, hogy önálló műhelyt rendez be. Ezen tüzek össze és ez volt a véres tragédia közvetlen előidézője.

— **A Kossuth mauzoleum építése félbeszakadt.** A „Figyelő“ című könyvben jelent: A Kossuth-mauzoleum építése, amely mindaddig igen öröndetesen haladt előre, néhány hét óta váratlanul félbemaradt. A mauzoleumnak ez év novemberre kellett volna elkészülnie s az építkezés annyira előrehaladt már, hogy az építkezésnek a föld színe fölött levő része már egészen kész, csupán a feljáráson és a belső munkákon dolgoztak még. E hó elején azonban váratlanul abban maradt az építkezés s most már nagyon kevés a kilátás arra, hogy a mauzoleum Mindszentek napjára átadható legyen. A temetői alkalmazottak az építkezés félbemaradásának okáról minden felvilágosítást megtagadnak.

— **Az osztályorsójáték huzása.** Az osztályorsójáték tegnapi huzásán a következő nagyobb nyereményeket huzzák ki:

15,000 koronát nyert: 31043.

5000 koronát nyertek: 4892, 54635.

2000 koronát nyertek: 44979 62144 67354 82395.

1000 koronát nyertek: 15844 47158.

500 koronát nyertek: 332 2143 4918

5355 8286 10592 13855 16257 21279 27634

32346 35087 37487 39528 55761 56477 40024

41107 41842 46765 49207 51996 61603 62443

66698 68809 688357 69896 70325 74149 74677

75288 76680 77425 78125 78400 78521 79748

83184 83273 89714 90507 92096 92547 96436

101679 103633 105181 107032 107205 108277

108357.

A többi kihuzott számok 130 koronát nyertek.

— **A magyar szállítók és a hadsereg.** A kereskedelemügyi miniszter leiratban értesítette a debreceni kamarát, hogy a cs. és kir. közös hadügyminiszterium a végül, hogy a magyar szállítókkal kötött szerződésben az elbírt bélyegilleték a magyar királyi kincstár javára róvassék le, akként intézkedett, hogy jövőre az ilyen szerződéseket mindenkor egy, a magyar s. ent korona országainak területén levő katonai intézet vagy hatóság kösse meg. Ha pedig szállításra szerződés nem kötöttik, vagy csupán az elfogadott ajánlat alapján történik az odaitétel, úgy az az eljárás követetik, hogy a szállítót ajánlata elfogadásáról a magyar s. ent korona országainak területén levő és erre külön meghatalmazott egyik katonai hatóság vagy intézet értesíti.

— **Kefegyári munkások táncvigalma.** Falk Armin és társa kefegyár munkásai f.

évi július hó 29-én, (szombaton) saját betegsegélyző-egyletük javára táncestélyt rendeznek. Belépti díj 1 korona 20 fillér. A zenét Veres Tóni jóhirű zenekara szolgálja. Kezdeté este 8 órakor.

— **Percel Dezső fia megőrült.** A Bajához közeleső Pandursziget község határában ma bajai vásárosok egy meztelen fiatal embert találtak, a ki félénken és zavardott arccal akart egy bozótba menekülni. — Elfogták s ekkor kiderült róla, hogy örült s csakhamar azt is megállapították, hogy Percel Aurél, Percel Dezsőnek, a képviselőház volt elnökének a fia, a ki megzavarodott elmével pénteken szökött meg Bonyhádról, a szülei háztól. A bajai rendőrségen, a hova bevitték öngyilkosságot akart elkövetni. A szerencsétlen tébolyodottat a család távirati kérelmére beszállították a bajai kórházban.

— **Zsebtolvajlás.** Tóth Imréné cseléd újkerti lakosnak ma reggel 9 órakor a gyümölcs piacon, zsibében levő bőrtárcát 15 korona készpénzzel ellopták. A rendőrség a tolvajt keresi.

— **Az államvasutas nem lehet községi választó.** Az államvasuti alkalmazottak legújabb törvényes intézkedés folytán állami adójuk után községi adót nem fizetnek, éppen úgy, mint a többi állami alkalmazottak. Ennek azután az a következménye, hogy a máv. alkalmazottakat kizárják a községi választói jogból. Ezt most a közigazgatási bíróság elvi jelentőségű határozattal szentesítette, amelyben kimondta, hogy az államvasutaknál alkalmazott, aki fizetése után járó állami keresi adót kívül más adót a községen nem fizet, községi választói jogot nem gyakorolhat, tehát a községi választók névjegyzékébe föl nem vehető.

— **Gróf Keglevich István hagyatéka.** Tragikus végű párba utin megcsodálták benne a középkori lovagot, aki nem ismert félelmet és akiről nem érhető gáncs. Aki fegyveres kézzel, csillogó szablyával állott ki a porondra, hogy elvakítsa hetyke ellenfelét. Azután beleszaladt a kardba és egy perc múlva holtan feküdt a keretében, aki maga is halált akart osztani. Feltárták, mily harmóniátlan volt az élete; megbámulták, milyen művészi volt az izlése, milyen széles a látása és végül mindenki megegyezett nyben: hogy hamisítatlan arisztokrata volt. Végrendeletig hagyatékát a Nemzeti Színház egyik művésznőjére hagyta. — Ezt a hagyatékot ma délelőtt árverezték el, A kiáltó közönnnyel végezte feladatát, hiszen úgy megszokhatta már ezt is, meg az arcokat is, amiket maga körül látott. Nem jött oda érdeklődő barát, vagy ismerős, csak árverési hiénák, akik aztán egy óra alatt végeztek is az egész hagyatékkal. Antik szekerényekért, diszkardokért, egyéb ingóságokért mindössze ezerháromszázharminckilenc korona harminc fillér folyt be, ami éppen elég arra, hogy kiegyenlítsék belőle a gróf házbértartozását. A nagy tragédiára ezzel végleg legördült a függöny.

— **A Farfadet katasztrófája.** A Farfadet tengeralatti hajóáldozatait, akik levegőhiján megfuladtak a hajóban, mint egy tüniszi távirat jelenti, óriási részvét mellett temették el. Borzasztó órákat kellett ezeknek a szerencsétleneknek átélniök, de még az utolsó óráiban is férfias megadással türték a rettenetes állapotot. A holttestek átölelve tartották egymást és mellettük egy papírolapra a 14 áldozat aláírásával a következő megrendítő hatású sorok voltak olvashatók:

„Az oxigén fogytán van, bátran halunk meg, üdvözlét hozzátartozóinknak, éljen Franciaország! Robin hadnagy, Le Floch mechanikus, Reinelet mechanikus, Cheval mechanikus, Mourilene mechanikus, Pame mechanikus, Bougeard mechanikus, Meheul mechanikus, La Sausse torpedómatróz, Rolland torpedómatróz, Simon torpedómatróz, Hénaff torpedómatróz, Babin torpedómatróz, Arzel torpedómatróz“.

A tengerészek holttesteit a Farfadetben meztelenül találták. A szerencsétlenek levették ruháikat és arra használták, hogy megakadályozzák a víz beömlését. Kilenc holttest

hajógépek közé volt szorulva. A tizedik bolttestet a hajó hátsó fenekén találták meg.

Beszélgetés a sahhal. A perzsa sah szombaton Contrexévilleből Párisba érkezett. Ez a kis ut egész napot vett igénybe, mert a sah — szokásához híven — csak 30 kilométeres vonatsebességgel haladt. A sah Párisban kihallgatáson fogadta Calmettet, a "Figaró" igazgatóját. A sah egy óránál hosszabb ideig társalgott Calmettel s mindennapi érdekesség iránt érdeklődött. Örömet fejezte ki a felett, hogy a marokkói kérdést oly szerencsésen intézték el. Dicsérte Rouvier és a német diplomácia tapintatát.

Az esetleges háboru még a győztest is nagyon meggyöngyöztette volna — mondotta a sah. Azután európai utazásáról beszélt a sah, akit mindenütt nagy szeretettel fogadtak, de azért legszívesebben Franciaországban tartózkodik — mondotta a sah. Nagy öröme szolgál, ha franciákkal társalghat. A francia karaktere sokban hasonlít a perzsa ember tulajdonságaihoz.

Az én Párisom! Az igazi világváros! — kiáltott fel a sah a kihallgatás végén. Kijelentette, hogy Párisból Vichy fürdőbe is ellátogat, de előbb Ostendébe megy. Azt mondják, hogy ez a legfényesebb fürdőhely s azt hiszem jól fogom magam érezni. Contrexévilleben kissé unatkoztam.

x Idősnek látszó arcon fiatal, üde színt nyerne, ha a világhírű, teljesen ártalmatlan valódi angol Balassa féle ugorkatejel ápolják. E páratlan szépitőszert pár napi használat után eltávolít ráncokat, redőket, pattanást, szeplőt, májfoltot és minden bőrbajt az arcról, annak gyönyörű üdeséget, finomságot és szépséget kölcsönöz. Üvegje 2 korona. Kapható minden gyógyszerárban. Postán küld Balassa Kornél gyógyszerár, Budapest, Erzsébetfalva. Óvakodjunk az értéktelen utánzatoktól. 4172—VI.

x Használja a híres Hajdusági pedrót. Egy doboz 50 fillér. Kapható Grosz Nagy Ferenc gyógyszerésznél Debrecen, Kossuth-utca Arany-egyszervári gyógyszerár.

x Valódi panamakalapok darabja 5 és 6 Korona, **legszebb turista s tenis irgek** 4—5 és 6 Korona Feketénel.

TÁVIRATOK.

Minisztertanács.

Budapest, jul. 20. A tegnapi minisztertanács érdekes dolog történt. Kintunt ugyanis, hogy a kormány tagjai között nincs meg az egyetértés.

fejérváry szózatának viszhangja.

Budapest, július 20. Báró fejérváry körrendeletével, az ugynevezett „intó szózat”-tal ma foglalkozott Budapest fő és székváros tanácsa rendes tanács ülésben. Beható tanácskozás után kimondták, hogy nem tartja szükségesnek rendkívüli törvényhatósági közgyűlésnek összehívását, hanem az ősszel tartandó első rendes közgyűlésen fognak azzal érdemileg foglalkozni.

A belügyminiszter a piaci drágaságról.

Budapest, július 20. A belügyminiszter körrendeletet intézett a főváros s különösen a vidék rendőrkapitányaihoz, a melyben felhívja figyelmüket a piaci drágaságra és utasítja őket, hogy dolgozzanak ki piaci tarifákat. — A belügyminiszter nem akarja az áruló közönséget az őt jogosan — megillető jövedelmétől megfosztani, — éppen azért a tarifa kidolgozásánál figyelembe vett a vidék termelő és fogyasztó közönségének viszonyait és egyéb körül-

ményeit, és az ezek alapján kiszámított árakhoz bizonyos százalék hozzá számításával állapítsák meg, az egyes piacok árucikkeinek eladási árát, amely árak legyenek kötelezők.

Orosz-japán békekötés.

Pétervár, július 20. A "Daily Telegraph" jelenti, hogy a cár hallani sem akar azokról a feltételekről, amelyek mellett a japánok békét könni hajlandók volnának.

London, július 20. Washingtonból jelentik, hogy japán részről az a kijelentés történt, hogy őc hajlandók a fegyverszünet megkötésének kérdésével foglalkozni, ha orosz részről biztosítják őket, hogy a békétárgyalások a japánok által előterjesztett alapon indulnak meg és folytatódnak.

A Deutrich elleni merénylet.

Pétervár, jul. 20. Tegnap délután háromnegyed 4 órakor egy ismeretlen

ember merényletet követett el Deutrich főkörmányzó helyettes titkos tanácsos ellen. Amikor Deutrich a főkörmányzósági épületből kilépett, egy mellette elhaladó ember bombához hasonló tárgyat dobott felé. a tárgy felrobbant és a főkörmányzó helyettes hátán és karján súlyosan megsebesítette. A merénylő elmenekült, s bár a tengeri matrózok üldözöbe vették, elfogniok nem sikerült.

A saját bombájától elpusztult anarkista.

Milánó, július 20. Milánóból táviratozzák, hogy Bernardoni anarkista ott tragikus halállal mult ki. — A központi anarkista szövetség azzal bizta meg ugyanis Bernardonit, hogy bombákat gyártson. Bernardoni teljesített is a vett parancsot, de nem volt eléggé óvatos. Egy bomba munkaközben felrobbant s az anarkistát darabokra tépte.

Lawn-Tennis verseny.

A „Debreceni Torna Egyesület” játékonycélu Lawn-Tennis versenye 1905. évben.

(Folytatás.)

IV-ik forduló. A versenyzők előbbi módon összeállítva a példa szerint az 5.6, 7.2 játszik egymással, nyertes 5 és 2, vesztes 6 és 7, amennyiben a 6 és 7 versenyző a IV-ik fordulóban is vesztes fél lett, kilép.

V-ik forduló a döntő, a példa szerint a 2. sz. versenyző.

Tét: A tét minden egyes versenyző részére minden egyes versenyszámban külön 5 korona.

Nevezés: Nevezési határidő 1905. évi augusztus hó 2 án déli 12 óra.

Utólagos nevezések csak az esetben érvényesek, ha az összes versenyző a verseny megkezdése előtt, azt elfogadják. A nevezés a lét melléklésével csakis egyedül postapénz-utalvánnyal történhet. Szóbeli vagy levélbeni nevezés a tét melléklése nélkül figyelembe nem vehető.

A nevezés Lasz gallner Kálmán egyleti ügyvivő elnök címére: Debrecen, Tisza palota I. emelet 7. sz. ajtó küldendő.

Játékpélda.

8 versenyzőt feltételezve.

Versenyzők száma	I. forduló		II. forduló		III. forduló		IV. forduló		V. forduló		VI. forduló		Eredmény
	Sorsolás után játszik egymással	Veszítő	Beosztás szerint játszik	Veszítő	Beosztás szerint játszik	Veszítő	Beosztás szerint játszik	Veszítő	Beosztás szerint játszik	Veszítő	Beosztás szerint játszik	Veszítő	
1	1		4		2		5		5		2 győztes		
2	4		2		5		6		2				I. lett 2
3	2		5		6		7		7				II. lett 5
4	6		7		3		2						III. lett 7
5	5		1		4		7						
6	3		6		7								
7	8		3		3								
8	7		8										
	vesztők	1		4		1 és 8 kibukott	2	3 és 4 kibukott	6	6 és 7 kibukott	5		
		6		7			3		7				
		3		1			4						
		8		8									

Azon esetben, ha egy versenyző a versenyt ellenfelével szemben feladja, az ellenfele győztes. Ha a páros versenyekben egy pár egyik tagja visszalép, a másik tagja sem folytathatja az ellenpárral a mérkőzést, ez esetben az ellenpár a győztes. Ha valamely versenyző a mérkőzésre való felhívás után 10 percen belül nem jelentkezik a mérkőzésre, ellenfele győztesnek minősítendő.

A sorsoló bizottság Tóth Mihály, Lasz gallner Kálmán és Polgár Daniél urakból áll. A sorsolás ezen a bizottság által bármely tagja által végzendő.

A sorsolás eredménye meg nem felelbezhető.

Díjjak: Minden egyes versenyben két tiszteletdíj kerül kiosztás alá.

A nevezésnek tartalmaznia kell:
1. A versenyző vezeték és keresztnévét.
2. Polgári állását.
3. Pontos lakcímét.
4. A verseny megnevezését, a melyre nevez.
5. Azon egylet nevét, a melynek tagja.
6. A hétnek megfelelő összegét.

Belépti-díjjak: Belépti díj nincsen. Egyleti működő, alapító és pártoló tagok a f. évi I. ső félévi tagsági díj nyugta előmutatása mellett a sportteret a versenynapokon is úgy mint más napon használhatják.

Idegenek a versenyek ideje alatt a sportteret csak a szokásos tréning-jegy megváltása mellett látogathatják, mely jegy a napi biztos urnál váltandó és láthatóan viselendő.

Egy tréning jegy ára egy napra 1 korona, a versenyek egész időtartamára egyszerre váltva 4 korona. A tréning jegyekből esetleg befolyó összeg 20 százaléka a debreceni mentőegyesület javára esik.

Díjkiosztás és közös vacsora egy még később meghatározandó napon és helyen. Debrecen, 1905. július 15.

A tek. T. E. nevében:

Dr. Polgár Dániel Lasz gallner Kálmán
titkár. egyll. ügyvivő elnök.

REGÉNY-OSARNOK

Apáca és kegyencső.

Regény a bécsi életből.

Magyarosította: Szabó Antal. 52

— Ő csak akkor fogok a szerencsének örülni. Ő én nagy bünt követek el, de nem tehetek máskép, az élet örömei igen nagy ingerrel bírnak rám nézve, s azokat nekem a legnagyobb mértékben élveznem kell, még akkor is, ha e bűnöm miatt egykor keserűen kellene lakolnom.

— A könnyelmű leány ekkor valami felül beszélt, a miről szíve mit sem tudott. Nem a megbánás és vezeklés, hanem a gyönyör és élvezet tükröződött előtte visza a jövő ködképeiben.

Irtózva gondolt a padlásszoba szegénységére, s rá nézve a nyomor a szegénnyel, s a fényűzés a becsülettel haladtak kezét fogva.

Mig a bankár ez oldalról már megnyertnek tartotta játékát, más oldalról meg-hiusítani igyekezett azt, vagy legalább győzelmet meghatározatlan ideig elhalasztatni.

Laura, a táncosnő, nem akart hízni füleink, midőn meghallotta, hogy Bienenfeld ifjabb leánya az irgalmas nénék zárdájába lépett be.

Mindenféleképen találgatta, hogy mi indíthatta a fiatal leányt e lépésre, s meglehetősen eltalálta az igazságot.

Az megnyugtatóra szolgált neki, hogy Rozália megmenekült az elesábitástól. De hát Paulinát, hogy védelmezze meg?

Az áldozatot nem lehetett eltávolítani, tehát a farkast kellett eltávolítani, hogy a bárányt megmentessék.

A jó táncosnő azt hitte, hogy Paulina bárány.

Pedig inkább macska volt, mint bárány, valamint Erlenstein is inkább hyena, mint farkas.

A vidám táncosnő legdühösebb imádója Tannenheim huszárhadnagy volt, a legnagyobb verekedő a maga ezredében.

Erre vetette szemét Laura, hogy ter-vét, — melynek részleteit már elgondolta, kivihesse.

Még eddig egyetlen bátorító mosolyt sem nyert Tannenheim a táncosnőtől, mert ez minden figyelmét visszautasította, s a legkérlelhetlenebb módon távol tudta őt tartani magától, mert Tannenheim szegény és osunya volt, két oly tulajdonság, melylyel ma már szegény leányt sem lehet meghódítani, — nem pedig, hogy egy színházi hercegnőt.

Ezt a hadnagy ur tudta; ki írhatja le tehát meglepetését, a mint egy napon a szép Laurától sajátkezűleg irt meghívót kapott.

A ki nem váratott sokáig magára, az Tannenheim hadnagy volt.

— Üdvözlöm önt, hadnagy ur, mondá a legbarátságosabb hangon Laura, a mint a hadnagy hozzá rettenetes kardesörtetéssel és sarkantyupengéssel lépett. — Ön engem eddig vitézül, de eredménytelenül ostromolt, mit mondana ön ahoz, ha az ellenség, bizonyos feltételek alatt, hajlandó lenne a capitulációra.

— Napoleonnal együtt azt mondanám, hogy rám Austerlitz napja süttött ki.

— Jól van. Üljön csak ide mellém, s kössünk szerződést egymással. Kegyed szeret engem, — olyanformán, a mint a tiszt urak szeretni szoktak.

— Nem úgy szép Laura, nem úgy, — esküszöm önnek.

— Pszt! Ne esküdjék ön. Én nem vagyok Julia, valamint kegyed sem Romeo, Tannenheim ur. A színpalak mögött kötött szerelem nem ismeri az örökévalóságot, oly tűz az, mely megszűnik lángolni, mihelyt a függöny legördül. Én nem akarom önt kormányozni, megengedem, hogy előre haladjon, a nélkül, hogy megtiltanám a hátrálást.

(Folyt. köv.)

KÖZGAZDASÁG.

A törvényhatóságok és a kamarák együttműködése. A törvényhatóságok meglehetősen tanácstalanul állanak mind mostanáig azon ügyek tekintetében, amelyek akár közgazdasági, akár műszaki szempontból itélendőek meg. E bajon segitendő, vörös László kereskedelmi miniszter most leiratot intézett a törvényhatóságokhoz, amelynek az a célja, hogy a hatóságok és a kereskedelem és ipar törvényes érdekképviseletai között szervezesebb összeköttetés létesíttessék. Eppen ezért a leirat közelebbről megjelöli azokat a fontosabb ügyeket, melyek dolgában a kereskedelmi és iparkamarák véleményének kikérése szükségesnek látszik — főbb vonásokban jelezve a szorosabb érintkezés szükségét általában is. A leirat azt is megemlíti, hogy a kerületi kir. iparfelügyelőket is oly értelemben utasította, hogy a törvényhatóságoknak ipari műszaki ügyekben szükség esetén szakértő véleménynyel szolgáljanak.

Uj buzafajták a Bánságban. A bánsági buza nemsokára hazajából a Bánságból is kivész. A bánsági buzából készült liszt utólrhetetlen, de miután ez a buzafaj keveset terem, könnyen megdől és megrozsdásodik s miután a malomipar a kitűnő kvalitást nem honorálja, a bánsági gazdák mind sürűbben térnek át uj, gazdagon termő, kevésbé rozsdásodó és megdőlésre kevésbé hajló buzafajták termesztésére. Különösen kétfajta buza terjed rohamosan. Az egyik az ugynevezett somogyi tarbuza. Ez Angliából származik s terméshozama három métermázsával nagyobb kat. holdankint mint a bánáti buzáé. A másik buzafaj Franciaországból származik, melynek kalásza kétszer-akkor, mint a bánáti buzáé. A termesztési Gazdasági Egyesület több év óta folytat magnemesítési kísérleteket a bánsági vörös buzával s bár ezek a kísérletek kedvező eredménnyel bíznak, a bánáti buza mégis napról napra tért veszt minden kitűnő tulajdonsága dacára, miután a magyar mezőgazdaság sem vonhatja ki magát a buzatermelés Európaszerte észlelhető irányváltozása alól, melynek folyamánya a bőtermő buzafajták meghonosítása.

A magyar Gyáripárosok Országos Szövetsége a közszállítások ügyében immár a negyedik füzetet adja tagjainak és a nyilvánosságnak. Ez a füzet a már előzőleg megjelent törvényjavaslatban és végrehajtási utasításokban letett elveknek kiegészítése, kimélyítése, még pedig két irányban. A javaslat ez uj formájában rendelkezik oly hatóság felállításáról és a szervezéséről, mely a közszállítási törvény végrehajtását erélyesen ellenőrizné s amelynek megadatik a kellő jog és hatalmi kör is ez ellenőrzés foganatosítására. A másik irányban való kiegészítés főleg a szó tulajdonképpen értelmében vett „köz munkák”-ra vonatkozik. Az eddigi javaslat kitűnően gondoskodott a közszállítá-sokról, de némely esetben figyelmen kívül hagyta azokat a sajátos viszonyokat, melyek megkövetelik, hogy a köz munkákra önálló rendelkezések állítsanak fel. Ez a jelen javaslatban megtörtént s most már óhajtható, hogy a javaslat a hazai ipar nagy hasznára mielőbb törvénynyé izmosodjék.

Szavatosság a sertések betegségeiért. A budapesti sertés piacon ellentétben az ország egyéb piacaitól, az a szokás, hogy az eladó sertéseknek az eladás után bekövetkezett esetleges megbetegedéseikért nem szavatol. A budapesti hentesipartestület több ízben arra kérte a kereskedelmiügyi miniszter, hogy ezt a szokást változtassa meg olyképpen, hogy az eladó szavatossága kiterjedjen a husszemle befejezéséig a helybeli

fogyasztásra szánt állatoknál. A kereskedelmiügyi miniszter most értesítette a fővárost arról, hogy a kérelmet nem teljesítheti.

A budapest-kőbányai sertés kereskedelmi osarnok jelentése.

1905. július 20.

A) Hizott sertések ára: I. A) Magyar elsőrendű. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogramm felüli sulyban) — fillérig. Öreg közép (páronkint 300—400 klgr-ig terjedő sulyban) — fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320 kgrammonfelüli sulyban) 137—138 fillérig. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogrammig terjedő sulyban) 118—130 fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő sulyban) 139—141 fillérig. — II. Magyar szedett: Nehéz (páronkint 280 kilogramm felüli sulyban) — fillérig. Közép (páronkint 240—280 kilogramm sulyban) — fillérig. Könnyű páronkint 240 kilogrammig terjedő sulyban — fillérig. — III. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 kilogrammon felüli sulyban 140—141 fillérig. Közép (páronkint 240—260 kilogrammig terjedő sulyban) 139—140 fillérig. Könnyű páronkint 240 kilogrammig terjedő sulyban) 137—138 fillérg. IV. Romániai eredeti (Stachl) I. Nehéz (páronkint 240 kilogrammon felüli sulyban) — fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő sulyban) — fillérig. V. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 kilogrammon felüli sulyban) — fillérig. Közép (páronkint 240—260 kilogrammig terjedő sulyban) — fillérig. Könnyű páronkint 240 kilogrammig terjedő sulyban) — fillérig. A hizott sertés tizletirányzata változatlan.



Öreg ember nem vén ember

akkor, ha a leghirvevesebb tanárok által kipróbált amerikai tablettákat használja, mi az elgyöngült férfi erőt visszaadja. — Csakis elgyöngült férfierő (impotencia) elleni szer.

Törvényesen védve. — ÁRA 6 KORONA Szétküldés discretio mellett postán naponta KADITZ J. gyógyszerháza — Budapest, a „Fehér Kereszt”-hez Fővámter 6. (a központi vásárcsarnokkal szemben.) Főraktára Budapesten: rök T. J. gyógytára Király-utca 12., Nádor-gyógytár Váci-körút 17



Villamos csengők, telefonos villámhárítók berendezése minden terjedelemben, javítását és évi gondozását a legjutányosabban és jótállás mellett eszközözi

Földvári L.

debreceni első Elektrotechnikai vállalata Kossuth-utca 1. sz. (az udvarban). Villamos felszerelések, zseb-lámpák, kerékpárok és alkatrészek raktára. Képes árjegyzék ingyen. Telefon sz. 168.

Lapelárusítók

rik kancsok

tetes napi keresetre tehetnek szert a

„Debrecen”

utcai és háznál való elárúsításával. Tiszteges külsővel a kiadóhivatásban lehet jelentkezni.

Mezőgazdasági Hitelbank

Részvénytársaság Vezérképviselősége

Horváth Gusztáv Debrecen, Csapó-utca 11 szám.

! Mütrágyafélék cartellen kívül superphosphat, esontliszt superphosphat, Thomassa-lak, Melasse „Kisbér“ cukorkakarmány, korpa stb. és az összes gazdasági cikkek

Legelőnyösebb árák és feltételek mellett kaphatók.

A KI ELADNI KIVÁN

butort, zongorát, bort, gyümölcsöt, gabonát, üzletet, műhelyt lakást stb. vagy

A KINEK ismerettség hiányán

házastársra, nevelőre, üzletvezetőre, könyvelőre, segédre, ispánra, gazdatisztra, kulcsárra, vinczellérré, kertészre, kulcsárnőre, gazdaszszonyra, szakácsnőre, szobaleányra, mosónőre, házi- vagy irodaszolgára, pénzbeszedőre, házmesterre, stb-re van szüksége

A KI mindezeket vétel vagy bérbe vétel céljából keres

A KI BÉRBEADNI KIVÁN

birtokeket, házat, vadászterületet, telket, kocsit, lovat.

A KI valamely állást betölteni kíván; legbiztosabban célt ér, ha a

„Debreczen“
apró hirdetési
rovatot használja.

GLEICHENBERG- Gyógyhely

Gyógyjavallatok: a légzőszervek hurutús megbetegedése: eínél és azok következményeinél, különösen asztmánál, az emésztési szervek szivizmok, a vesék és a hólyag megbetegedése eínél, vérszegénységénél.

Gyógyítóeszközök: Az elismert gyógyforrások Konstantin és Emmaforrás (alkalium-riat, savanyuviz). Diétetikus asztalital-Jánoskut (alkalium-riat, vasassavanyuviz). Remete-forrás (tisza vastartalmu savanyuviz), fenyő-, gyógy- és források belélegzés magánkamrákban, levegő kamrák, szénsavas fürdők, vizgyógyintézet, massage, gyógygimnasztika, gyógyfürdők, meleg légfürdők, fangófürdők, pihenőtermek, kefir, sterilizált tej. Idegen gyógyvizek mindig friss töltésben. Idény május elsejétől szeptember végéig. Fölvilágosítás és prospektus ingyen. Lakás- és kocsirendelések a gyógyhely igazgatóságánál Gleichen

A legfinomabb Calcium-Carbid

legalább 100 kilogramm vételnél
100 kilónként 23 korona.

50 kilós ládáknban, vagy 100 kilós csomagolásban akármely állomásra szállítva, Magyarország főútvonalain.

A számla-összeg előleges beküldése, vagy utánvét mellett kapható:

Società anonima per l'utilizzazione delle forze idrauliche della Dalmazia Triest.

! Gyomorbajosoknak!

Mindenkinek, aki hűlés, gyomor túlterhelés rossz, nehezen emészthető, forró vagy nagyon hideg ételek élvezete mértéktelen életmód következtében gyomorbajt, mint:

Gyomorkatarrus, gyomornyomás, gyomorfájdalom, nehéz emésztés vagy nyálkásodása van, egy igen jó házi-szer ajánlható mely kitűnő eredménnyel már sok év óta ki van próbálva ez a szer a

Hubert Ullrich-féle gyógynövénybor.

Eme gyógynövénybor előnyösen ismert gyógyerejű növények és jó bor keverékéből áll, mely erősíti és fenntartja az emberi szervezetet. A gyógynövénybor megszüntet emésztési zavarokat és elősegíti az egészséges vérképződést.

Ha a gyógynövénybort idejében használják a gyomorbántalmak már csirájában elfojthatók. Ne késlekedjenek ezt tehát idejekorán használni. Jelek mikor használandók: fejfájás, felbőgés, gyomorégés, esőmör melyek biztos előjelei a króniku-gyomorbajnak, s ezek nehányszori használat után emulik.

Székrekedésnél és ennek kellemetlen következményeitől mint: kolikás fáj-dalmat, sziv dobogás, álmatlanság, ugymiat vértolulások és máj, lép és a Pfortader módszernél a gyógynövénybor a leggyorsabban használ. A gyógynövénybor elősegíti az emésztést és a könnyű székelés által tisztítja a gyomrot és a beleket.

Beteges, sápadt kinézés, vérszegénység, bágyadság, mindmögannyi következményei a rossz emésztésnek nehéz vérképző lésnek s a máj beteges állapotának. Etványtalanságnál, ideges lehangoltság és kedélytelenség, valamint gyakori fejfájás és álma lan éjek után az emberek gyakran elpusztulnak. A gyógynövénybor az elgyengült életerőnek új impulsust ad. A gyógynövénybor emeli az étvágyat, elősegíti az emésztést és a táplálkozást, szabályozza a vérképződést, csillapítja a felizgatott idegeket és új életkedvet teremt. Számos elismerő és köszönő levél bizonyítja ezt.

A gyógynövénybor üvegekben kapható: üvegenként: K. 1.50 és 2.—

Ovakodjunk az utánzatoktól

kérjen kifejezetten

Hubert Ullrich-féle gyógynövénybort.

A gyógynövénybor nem titkos szer, a következő anyagokból van összetéve, Malagabor 450.0, borszesz 100.0, Glycerin 100.0, vörös bor 240.0 egres-nedv 150.0, cseresnye nedv 420.0, manna 30.0, majoranna, anis, édes gyökér, amerikai erögyökér: ehamus gyökér a 10.0.

Gsaszári és királyi műasztalosok. kárpitosok és diszitök

Fodor Mihály Utódai Budapest

kizárólagosan IV. kerület, Váci-utca 24.

INTERIEURS. Művészi kivitelű diszes és egyszerű berendezések eredeti tervek szerint.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Dija 10 szög 30 fillér, minden további szó 3 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik

Apró hirdetések előre fizetendők.

A
„**Debrecen**“
telefon száma
412.

Ajánlatokhoz,
melyeket valamely jelleg alatt küldenek a kiadóhivatalba, ne tessék eredeti okirásokat mellékelni, mert érettség semmi-féle felelősséget nem vállalhatunk. — Azokat az ajánlatokat és leveleket, melyeket az apróhirdetés megjelenésétől számít négy hét alatt címzettjük el nem visz, a kiadóhivatal megsemmisíti.

Kifutónak
egy 16-17 éves fiu azonnali bélyéssre kerestetik. Lakás és teljes ellátást kap. Jelentkezni lehet a lap kiadóhivatalában a délelőtti órákban.

Mindenféle színű
selyem papír félárban kapható Mór-csatorna 20. szám alatt. 5

Takarítónő a reggeli
órára felvétetik. Cim a kiadóhivatalba.

Vidékre kerestetik
egy házas, serény igényű jó nő aki főzni jól tud és azt kts családnál magára vállalja. Cim a kiadóhivatalban.

Figyelem.
könyvbekötések disz-munkák passepantouk szállag aranyozások Antalffy-nál készülhetők Piac u. 31. városházzal szemben. 15.

500 darab minta
érték nélkül zacskó félárban eladó. Cim a kiadóhivatalban. 144.

Dohány tözsdé
megvételre kerestetik vagy megfelelő helyiség. Cim a kiadóhivatalban.

Posta könyvek
félárban Cim a kiadóhivatalban. 126.

Tisztességes fiatal
ember lakó társul kerestetik. Cim a kiadóhivatalba.

Egy kirakat
rollóval megvételre kerestetik Bővebbet a kiadóhivatalban. 24-3.

BALATONFÜRED.

Gyógyhely és tengerfürdő Zalavármegye. Posta, távirta és telefon helyben. Elsőrangú fürdőintézet. Fürdőidény május 28-tól szeptember végéig.

Tiszta, ózondus, enyhe, egyenletes tóparti levegő, égvényes, sós, szénsavas, vasas gyógyforrások, juhsavó-, tej- és szőlőira. — Masszás. — Szénsavas meleg pezsgőfürdők Schwartz-rendszer szerint. — Szénsavas hidegfürdők, Gőzfürdő, zuhanyok, balatontavi hidegfürdők és uszodák. Orvosi tekintélyek által igen ajánlva: vérszegénység, görvély, gümőkór, csusz, köszvény, légzőszervek hurutos bántalmái, rekedtség, vérkőpés, gyomor- és bélhurut, máj- és lép-verbőrség, női bajok és idegbántalmakban. Hegyek által védett gyönyörű fekvés, díszes és célszerű berendezésű gyógyterem, sétacsarnok, argyékos sétányok, lombos park, fenyves liget, tέρzene, naponta színelőadások, hetenkint táncmulatság élvezetes kirándulások, séta csolnokázás. Elegáns lakások, csinos nyaralók. A szobák ára 80 fillértől 10 koronáig. Junius 16-ig és augusztus 21-től a szezon végéig a lakások 30%-al olcsóbbak. Napi ellátás személyenként 4 koronától, Vasuti állomások: Siófok és Veszprém. Siófokról gőzhajón 1 óra. Veszprémről bérkocsin 1 1/2 óra. Vasuti szezonjegyek 33 1/3%-os kedvezményvel, menetértékű jegyek 3 napi érvényességgel féláron kaphatók. A fürdőintézet rendelő főorvosa: **Dr. Huray István**, kir. tanácsos. Lakásmegrendelések, előleg beküldése mellett. **Lingl Valerián** fürdőigazgatóhoz intézendők Balatonfüredre. A balatonfüredi ásványviznek, mely mint étrendi víz is igenkedvelt, főraktárosa: **Edeskaty L.**, udvari ásványvívezéllítő **Budapestben**. Ezenkívül kapható a balatonfüredi kutkezelőszéknél, **Szemeréy Jánosnál Veszprém**ben és **Simon Györgynél Székesfehérváron**. Prospektussal ingyen szolgál a fürdőigazgatóság.

Idegbetegeknek

ajánljuk a 20 év óta fennálló és neves ideggyógyászok által mint kitűnő gyógymódot tartalmazó **Idegbetegségekről és Gutautésről** szóló röpiratot

WEISZMANN ROMAN-tól, mely röpirat immár a 20-ik kiadást érte el.

A röpirat az „**EGYSZARVU**“-hoz címzett gyógyszerárban **DEBRICENBEN** kapható.

Nagy maradék vásár!

A szezonból visszamaradt finom **fekete** ruhaszövetekből finom **dívat** ruhaszövetekből **Delin és Batisztokból**, **Zefir és Kretonok**-ból rendkívül olcsó árak mellett

Nagy maradék vásárt rendezünk.

Egyes darabok aljakra és bluzokra **fél- sőt negyed árban** megkaphatók.

BOSZNAY J. és Tsa

dívatáruházában

Debrecen, Kossuth-utca 5.

Magyar gyártmányú szövőfonal eladására gyár által

Képviseelő kerestetik.

A feltételek megtudása és bevezetés végett ajánlatok „W. O. 4085” jellege alatt Rudolf Mossehoz (Wien I. Seilerstätte 2.) intézendők.

Magyar orvosok! Csak magyar fürdőt ajánljatok!

BÁRTFA GYÓGYFÜRDŐ
Fürdőidény máj. 15-től szept. 20-ig.

Kárpáti gyógy-, üdülő- és fürdőhely, 382 m. a tenger színe felett. Posta, távirta és vasutállomás. Gyorsvonatokhoz közvetlen kocsik, 6 es. és kir. Felső Erzsébet királynő tartózkodási helye 1895-ben. Pompás szállodák, gyógyház, magánvillák, éttermek és kávéházak. Magánfogatok részére istállók és kocsiszinek. Lawn-tennis-pálya. Gyermek játszóhelyek. Villamos-világítás. Clubélet (Bártfafürdői Park-Club). Könyvtár, társalgó- és zenetermek. Pompás turisztika. Vadászterület. 6000 hold gyönyörű fenyveserdő.

Gyógyjavallatok. Vérszegénység, oly idegbajoknál és gyengeségeknél, melyek vérhiányon, vagy kimerülésen alapulnak; női ivarszervek különféle bajainál, sápkór, vérhiány; terméketlenség, magtalanság és tehetetlenség; kimerülésnél súlyosabb betegségek után, váltóláz, görvély és angol-kór; a szívnek megbetegedéseinél. **Egyedül álló utókura** karlsbadi, marienbadi, halli, lipiki fürdők használatát után. **ORVOSOK:** Tiszti főorvos: **Dr. Hintz Henrik** közeg. tanácsos továbbá **Dr. Blumenfeld Armin**, **Dr. Kanárik J.**, **Dr. Szörényi Tivadar**, **Dr. Grossmann Dezső**, **Dr. Cséri János**, **Dr. Győri Ilona** rendelő orvosok Az elmúlt évadban a vendégek száma 5000 volt

Országos híru modern hidegviz-gyógyintézet! három ásványvízfürdő! Hideg és meleg ásványvíz. Telített szénsavas fürdők Nauhelm-kura. Magyarország legkiválóbb szivgyógyfürdője. Villany, fenyő és vaslápfürdők (bártfai vaslápól) Ivókara: (Égvényes, sós, vasas vizek, könnyen emészthetők)

Orvos-forrás felülmúlja mindenben a Selters-vizet!

Villamos gyógykezelés, massage, tej-, savó- és kefir-kura. Pormentes, ózondus hegyi levegő. Fenyvesek által terjesztett üdítő balzsamos illat. — Pensió elő- és utóidényben 8 korona, főidényben 12 korona.

Felvilágosítás és prospektussal készségesen szolgál a fürdőigazgatóság Bártfafürdő.